
N ~ M E R O  i . ._ 

P residencia 
de I’honorable r. Joan Casanovas 

c 

I DE SESSIONS 

Sessió del dia 12  de juliol del 1934 

S U M A R I  
S o b r e  la sessió a t res  quarts de  sis de la, tarda, sota la PresidBnicia de  ,?’honorable s 

sanovas.  
Es  llq$a i aprovada l’acta de  I‘a sessió anterior. 
Ordre dei1 diaa : 
Votació defiiiitiva de  la Llei referen’t a la creació i estructu8?aci6 d ’ u m  plamtilla de persomal espe&- 

En votació ordinciria i reunin t  el qubrum reglamentari l ,  t s  a@ovada de f in i t i vm;ewt  la Lle i .  
Votació def ini t iva de la L l e i  referenit a I’aprowació d e  la Car ta   nun nici pal fovmuladá per E’Ajuntamemt 

E n  votació ordinaria i anzb el qubrum reghmemtarrl, res ta  apromda  l’esmentada Llei. 
l)isczusi6 del Dictanzen de la  Corrzissió sobre el Projeicte de L l e i  relat iu  a lb creació d ’ u q  t a x a  sobre el 

C O ‘ Y L S U ~  i seirveis d’hotalatge i r e s t a u r m t .  
E l  spnyor Soler i Bru) mani f e s ta  que ,  a m b  m o t i u  d e  diverses sugger2ncies  i esmevies fe tes  pells seayolis 

Dipu ta t s ,  la Cowiss ió  ha formula t  un MU articulat del Dictamen,, en1 la  fo rma  qjtw abans  d’ahir 
va  llegir-se a la Cambra. 

El senyor Simó i Bofarul l  i m p u g n a  lla totalitat. 
Li respon el senyor  Soler i Brul. 
Per acabada la discussió de totalitat, es  passa a la d e  l’articulat. 
Article I.’ - E s  aprozrat sense discussió. 
Article 2.“ - Es aprovat desfire’s d‘umes mlanilfestacions del: selzyolr Sauret. 
Articles 3.’, 4.t, 5.‘, 6.‘ i 7.‘ - Aprovats sense discussió.  
Articleel 8.6 - E l  senyor  Simó i Bofarull s’o@osa a l’aprovació d’aquest article. 
El senyor Soler  i Bru li conltestal. 
Intervt’el senyor  L lore t ,  al qual  li responen  els s e n y o w  M i e s  i Sofler i Bru. 
Rectificació del‘ senyov  Simó i Bofa8rull. 
Se suspBw la discussi6 d’aquest arlticle. 
Articlc 9.‘ - El senyor  L lore t  f a  urnes oibservacioms, que  aclareix el s m y o r  Soler i Brzl, i s’aprova l’ar- 

Articles 10 i I I .  - Són ,  aprovats  sense, discussió. 
Se susphn, aquest debat. 
Presentació $un, Projecte de L l e i  rlegulladora de  l’autoritat paterna.  

l i tzat  afecte al Parc M‘dbil de  la Comissaria General  d’Ordrei Públ ic .  

d’Ossó de  Ció (L le ida ) .  

/ 

ticle. 



4062 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIJOUS, 12 DE JULIOL DEL 1934 

Passa  a la  Comissió corresponent. 
la discussió del D ic tamen  de la Cowkssió sobre el Projecte de L l e i  relaltiu a la creaci6 d‘una 

Recol l int  u n a  aRusió del  senyo* Simó i Bofarul l ,  l:a PresidBncia ordena la lectura de  l’art. 77 de  I’Es- 

Ar t ic le  8.a - Es apr‘ovat sensei discussih. 
L a  L l e i  resta pendeat  de  votació def ini t iva.  
Lec tura  del! Dictamen. de  la  Comiss i6  solbre la @roposició de L l e i  modi f icax t  els articles 51,  60, 67, 1x7, 

S’acorda l a  suspemió  de sessiows fins al  fwoper d imecres .  
Ordre  del dia p e r  a la sessió de  dimecres .  

sobre el cowsurn i selrveis d’hostalatge i restau,rant. 

t a tu t  [niterioir de  Catalun,ya, que  palesa el cardcter reglamentari  de  la discussió. 

140, 144, 174, 176 i 177 de la Lle{  Municifial de  Catalumya. 

eca la sessió a dos quar ts  de  selt i se6 minuts de  la vet l la .  

Sobre la sessió a tres quarts de sis de la tar- 
da, sota la presidencia de l’honorable senyor Joan 
Casanovas. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió ante- 
rior. 

(Entra l’horzorable senyor  Consel ler  d’Econo- 
nzia i A g r i c d t u r a . )  

ORDRE DEL DIA 

Votació definitiva de la Llei referent a la cre- 
ació i estructuració d’nna plantilla de personal 
especialitzat afecte al Parc Mbbil de la Comis- 

saria General @Ordre P6blic 

E1 Sr. PRESIDENT : Votació ordinaria? 
(Assen t imen t . )  S’aprova ? (A‘ssent iment . )  

Essent evident que hi ha el quolrum reglamen- 
tari, resta aprovada definitivament aquesta Llei. 

( E l  t e x t  d’aquesta L l e i  es  Publica c o m  a a n e x  
n.’ I a aquest DIARI DE SESSIONS.) 

Votació definitiva de la Llei referent a l’apro- 
vació de la Carta Municipal formulada per I’A- 

juntament d’8ssÓ de CiÓ (Lleida) 

E1 Sr. PRESIDENT : Votació ordiniria ? 

Havent-hi el quorum reglamentari, resta apro- 

(El s e u  t ex t  es  publ ica c o m  a u n e x  12.3 2 a 

(Assent imewt . )  S’aprova ? (Assen t imen t . )  

vada definitivament aquesta Llei. 

aquest  DIARI DE SESSIONS.) 

Discussió del Dictamen de la Comissió sobre ei 
Projecte de Llei relatiu a la creació d’una taxa 

‘ sobre el consum i serveis d’hostalatge i res- 
taurant 

E l  Sr. PRESIDENT : H i  havia un primitiu 
Dictamen que va retirar la Comissió per a presen- 
tar-ne després un altre. D’aquest segon Dictamen, 
la Colmissió va demanar la suspensió de la seva 
discussió per a poder estudiar diverses esmenes 
que s’hi presentaren. Té  la paraula la Comissió. 

E1 Sr. SOLER I BRU : Senyors Diputats : E l  
dia que es va discutir la totalitat del Dictamen, jo 

ja vaig demanar a la PresidPncia de la Cambra 
que no es posés a discussió l’articulat perquP 
s’havien acostat a la Comissió diversos senyors 
Diputats fent certes suggerencies que la Comissió 
va creure encertades i que modificaven el fons de 
l’articulat del propi Dictamen. La  PresidPncia, 
accedint als nostres desitjos, va ésser condescen- 
dent i va suspendre la discussió després d’apro- 
vada la totalitat. A conseqiiencia dels estudis que 
la Comissió féu d’aquestes suggerencies i esme- 
nes, es va fer un nou articulat, que si bé en el 
fons és el mateix, ve articulat en una forma una 
miqueta discrepant del primer Dictamen, per la 
qual cosa va entendre la Comissió que era un nou 
Dictamen. Abans d’ahir es va llegir aquest nou 
Dictamen i, en anar-se a discutir, ahir, va pregar 
la Comissió a la PresidPncia la suspensió del de- 
bat, perque no havíem estudiat unes esmenes pre- 
sentades a darrera hora al nou Dictamen. Avui, 
aquestes esmenes han estat ja estudiades, i puc 
dir que totes han estat incorporades al Dictarnen. 

Jo pregaria que es llegissin, o, si vol la Pre- 
sidencia, ho faré jo. 

E. Sr. PRESIDENT : Pot llegir-les la Ca- 
missió mateixa. 

E l  Sr. SOLER I BRU : Diu l’article primer, 
redactat novament, d’acord amb les esmenes pre- 
sentades : 

Per a protegir i fomentar el tu- 
risme, s’estableix una taxa sobre l’import del 
consum i serveis verificats : 

Pels establiments d’hostalatge que tinguin 
declarat en promulgar-se aquesta Llei o que el 
declarin en inaugurar-se un preu mínim de pen- 
si6 completa a partir de 16 pessetes, la taxa ser; 
del 2 per 100. 

b )  Pels establiments d’hostalatge que tin- 
guin declarat en promulgar-se aquesta Llei o que 
el declarin en inaugurar-se un preu mínim d’ha- 
bitació sense pensió superior a 7 pessetes,.la taxa 
ser i  del 2 per 100. 

Pels establiments que atorguin serveis de 
restaurant *o fonda, de menjars i de consuma- 
cions, l’import dels quals sigui superior a 10 pes- 
setes, la taxa ser2 : 

De 0’25 ptes. en els comptes que sumin de 
10 a 25 ptes. 

De 0’50 ptes. en els comptes que sumin de 
25’01 a 50 ptes. 

((Article I . ~  

a )  

c )  



PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIJOUS, 12 DE JULIOL DEL 1934 4063 

I 

D’I pta. en els comptes que sumin de 50’01 

D’I pta. per cada 50 ptes. més, i fracció supe- 
rior a 25 ptes.u 

L’article segon ha quedat redac-tat de la seguent 
manera : 

((Article 2.” La taxa s’aplicar2 per dia i per 
persona en els establiments compresois en els apar- 
tats a i b de l’anteriolr article, i per acte de con- 
sum i per persona en els compresos en l’apartat c 
del mateix ; i sempre sobre el total despPs, deduits 
únicament els gravarnens de tota mena i les gratifi- 
cacions al personal, que hi colnstessin. 

Na s’aplicara la taxa pels dies d’estada colnti- 
nuada i sense interrupció que excedeixin dels, 30 
primers. )) 

Aquestes són, en definitiva, les moldificaciolns 
importants que s’han introdult en el primer dic- 
tamen. 
. E1 Sr. SZMO I BOFAIRULL: Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PIRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Simó i Bcifarull. 

E1 Sr. SIMO I BOFARTTLL : La fatalitat ha 
fet que, per trobar-me absent del Saló, jo no po- 
gués sentir ara al distingit representant de la Co- 
missió el que ha dit respecte de les esmenes, pera 
crec que segurament haurA dolnat compte d’haver- 
les admPs. E1 meu propasit, no oibstant, com ja 
he tingut l’holnor d’anunciar d’una manera privada 
al senyoir President, és la d’impugnar la totalitat 
del segon dictamen. 

Aquest segoln dictamen, al capdavall, em pen- 
so que reclama una mesura parlamentaria sem- 
blant a la que demanava el nostre distingit company 
senyor Lloret per al primer dictamen. E n  el pri- 
mer dictamen jo na em vaig atrevir a demanat la 
retirada del Projecte, perqui. el veia d’una certa 
volada dintre de la modhstia de la parquetat coam 
s’anava a establir aquest nou impost, per6 en, quant 
a aquest segotn dictamen, m’inclinol a demanar a 
la Comissió que mediti si val la pena de fer Llei 
d’aquest dictamen. 

En primer lloc est redueix el tipus d’imposi- 
cib, el percentatge d’imposició ; en segon lloc, es 
redueix la base impositiva ; en tercer lloc, es distri- 
bueix en diferents finalitats el producte, que jo he 
de suposar net, de l’arbitri. I joc preguntol, cquP 
queda, en realitat, que valgui la pena de fer-ne una 
Llei? Si el nostre digne coimpany, el senyor Con- 
seller d’Ecolnomia i Agricultura, va dir que els 
calculs aprolsimats del rendiment d’aquest impost 
o d’aquesta taxa, d’acord amb les dades del pri- 
mer dictamen, oscillava al volltant de les dues-centes 
mil pessetes, xifra que jo admeto, sense perjudici 
de qui., amb permís seu em permeti qualificar-la 
d’un xic il-lushria, avui, que quedaran d’aquelles 
dues-centes mil pessetes ? Es redueix el que era el 
cinc per cent en les quantitats més nolmbroses en 
la practica, establint el dos per cent. Després, en 
lloc d’estar solbre deu pessetes diaries, s’estableix 
per consumació#, i aquí em permetoi jo assenyalar un 
camí, que sens dubte hauran vist d’altres, els pocs 
c molts, ja crec que pocs, industrials que vulguin 
proposar-se defraudar aquest impost, perqui. no‘ hi 
ha com desglossar les factures i en lloc de fer una 
factura global de les estades i despeses, fetes per 

a IOO ptes. 
una persona, es fan tantes altres factures de deu 
pessetes, i els termes, més co’rrents de la indústria 
hotelera i de restaurants s’hi prest: molt bé, i ales- 
hores noi hi liaura cap d’aquestes quantitats sotme- 
sa a impost i després, la inversió. I una de les coses 
que em so1rpri.n més en aquest dictbmen, és que en 
l’únic aspecte que mereixia la mevaconformitat i en 
el qual també fou l’únic en que vaig coincidir amb 
la Comissió i sobretot amb el senyor Conseller, el 
que aixa era cosa nacional, corsa d’Estat, cosa gene- 
ral -jo potser no em vaig explicar prou clar, per6 
vaig llegir després, el DTARI DE SESSIQNS i vaig veu- 
re que estaven molt ben reprolduldcs les meves, pa- 
raules-, mostrant-me jo rotundament contrari a 
qui. els Municipis puguessin establir taxes, que en 
tot cas havia d’ésser una colsa de 1’Ektat ; ara es mol- 
difica i s’admet la participa& dels Municipis en la 
recaptació i en la imposició1 de la taxa, la qual cosa 
vol dir que d’una manera implícita es ve a rec0ni.i- 
xer aquest dret municipal a taxar. Es més, si jo no’ 
recordo malament, almenys fa uns quants, anys, el 
segell, el timbre, la pbliqa que es posava en els 
hotels de primer i segoa ordre sobre les despeses 
dels estatjats, era destinat a beneficPncia munici- 
pal, i crec que hi ha alguns Ajuntaments de Ca- 
talunya que d’aixb en tenen una font d’ingrés, i 
en canvi aquí no1 solament es reconeix la facultat 
dels Municipis de percebre-la, sin6 d’organitzar el 
turisme -és clar que se’ls imposa l’obligació de que 
aleshores olbrin en cocirdinació, amb la Generali- 
tat-, i aixa es contradiu amb aquelles normes 
úniques, al meu entendre generals, de caracter na- 
cional, que en tot cas ha de tenir aquest segell. 

De manera que no veig, avui que reduim a 
40,000 ptes. les que es podran obtenir per aques- 
ta taxa, que valgui la pena d’establir un impost 
nou. ,Si aleshores eren z00,ooo pessetes i teníem 
que els serveis de restaurant es gravaven amb el 
cinc per cent i avui només es griva amb el dos 
per cent, i no solament aixa, sinó que abans es 
gravava tot el que excedia de deu pessetes per 
persona i dia, i avui és sobre deu pessetes per ser- 
vei, cosa que es presta a qui. hi hagin molts hotels 
en que es pagui apart el dinar, el sopar i l’habi- 
tació, inclús sense responsabilitat per l’hostaler, 
perque el viatger que vulgui eludir la taxa, dir3 : 
((Vinc a dinar)), i després dir2 : ((Doneu-me so- 
pars, i més tard : ((Prepareu-me una habitació, 
que vull dormirs, i així tindr2 perfecte dret a que 
se li fassin tres factures, i difícilrrent les tres fac- 
tures passaran de 10 pessetes cada una, i així no 
pagaran taxa. De manera que per arribar en dar- 
rer terme a una recaptació de 40,000 ptes., gai- 
rebé no val la pena que establim un engranatge 
que ser&, com tots els impostos, des del punt de 
vista utilitari dels que l’hagin ge pagar, odiós ; 
que ser3 una moli.stia per als encarregats d’una 
manera directa de fer de banquers de l’Estat, im- 
posant aquestes palisses en els rebuts ; que crea- 
r& una articulació més en els serveis de turisme, 
total per a produir una quantitat que no crec que 
n’hi hagi gairebé per a res. 

(Enrtra l’honorable s e n y ó r  Conseller de  Jus- 
ticia i; Dret.) 

Ara, si el Govern creu que aixa pot ésser un 
assaig ... Un assaig de que? 2De millores del tu- 
risme? Amb una petita quantitat no crec que es 



uin fer- assaigs d’una certa talla, que puguin 
un per ampliar el turisme. Si les ta- 
endeixen poc s’haura de fer que rendeixin 

, i aleshores ens trobarem potser en una situa- 
una mica desagradable, perquP no hi ha res 

més difícil que fer popular un impost, i menys 

altra bánda, aquí no es diu qui recapta- 
r& aixa. E n  l’anterior Dictamen es deia qui re- 
captaria ; aquí només es parla de la inspecció del 

nt, perd no de la recaptació. I, des- 
sembla notar un petit defecte de carac- 

que potser no hi és, perd em sembla 
és que en l’art. 8.’, o en qualsevol 

tser en un de nou, caldria dir : Els in- 
gressos d’aquest impost, o d’aquesta taxa, ani- 

rtida tal, de l’article tal, del ca- 
supost. PerquP, a Intervenció, 

, el que no m’acaba d’agradar tam- 

diu, i com jo crec que és una rea- 
er una cosa afable; no diré que 
el somris als llavis, per6 sí la mA- 

mia acollidora, i si se la 
ix en una mena d’agPncia executiva, em 

far2 perdre aquest caire som- 

RU : Demanoi per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula la Co- 

ER I BRU : Jo he de comensar 
plau aquesta renovació de la dis- 

alitat, perque cadascú pugui refer- 
Per la meva banda, he de tor- 

em dol que es demani a la Co- 
d’hquest Dictamen, quan jo 

Comissió qui ha de retirar-10 ; 
era una apellació al Govern, al 
perquP ell va presentar aquest 

r acord del Govern; la Comis- 
s que dictaminar-10, creient que 

sentat, i l’ha dictaminat en 
gut més indicada pels fins que 
doni ,  doncs, el senyor Simó, 
els motius pels quals ens po- 
erqu; crec que ja vaig ésser 

Simó i Bofarull creu que amb el 
hi havia en els hotels, en el primi- 
i el 5 per IOO en els restaurants, 

se a la suma que hom prevPia 5 perh 
la rebaixa que s’ha fet, no s’hl ar- 

Rroq explícit l’altra vegada. 

fibaia ni de bon tros, ni a la 
he de fer observar que potser 

o establiments que vénen subjectes 

isament la diferencia que hi ha de redac- 
I ,= del primitiu Dictamen amb el 

rque allí es basava en que pagarien 

est impost. 

PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIJOUq, 12 DE JULIOL DEL 1934 tqq 
el tribut, l’impast o la taxa, determinats, establi- 
ments compresos en una determinada tarifa de 
la Contribució industrial, i precisament per Cs- 
ser una base difusa al nostre objecte aquesta de- 
terminació contributiva, hem anat a buscar una 
altra base, i hem mantingut el 2 per IOO per ais 
hotels, perj  pels hotels on els posem un mínim 
declarat de pensió completa. I també preveient 
el cas, no precisament de defraudació, sinó del 
procedir econdmic de l’home que va a, dormir en 
un hotel, degut a les seves necessitats, als seus 
gustos, a les seves activitats, i menja en altres 
llocs, preveient aquest cas fem un apartat i tam- 
bé hi posem aquest 2 per IOO com una base ini- 
cial més petita en els hotels destinats exciusiva- 
ment a habitació. E m  sembla que una vegada ob- 
servat aixa, el senyor Simó deixar& córrer els es- 
crúpols que per aquest cantó tenia. 

Per6 és que a més, l’argument fort del se- 
nyor Simó era haver tret el 5 per 100 als restau: 
rants, i haver-lo reduit al 2 per 100. Jo li he de 
repetir el mateix argument, és a dir, que paga- 
ven només el 5 per 100 determinats restaurants 
que abonaven una contribució assenyalada a l’e- 
pígraf que ja venia marcat en el primer Dictamen 
de la Llei de Contribució Industrial. Aixh ho 
hem fet per la senzilla raó que hem pogut arri- 
bar a comprendre que en general no1 és precisa- 
ment als restaurants de luxe on va el turisme. 
E l  turista ja menja bé, generalment, en l’hotel 
de luxe on resideix ; quan surt  a menjar a fora 
del lloc on s’estatja va als llocs típics que pugui 
trobar, i precisament aquests llocs típics se’ns es- 
capaven de la tributació referida, pel motiu d’as- 
senyalar un epígraf determinat de la Contribu- 
ció industrial. Es aquesta la modificació, i aquest 
2 per IOO que comprPn més llocs on l’han de de- 
vengar, si no arriba a superar, gairebe iguala 
l’antigua quantitat a cobrar, és a dir, el rendi- 
ment d’aquesta taxa. 

(Entra l’honoyable senyor Conseller de Cul- 
tura.) 

La defraudaciól és possible en tots, els aspectes. 
Quan el que ha de tributar té la idea preconcebu- 
da de burlar la Llei, troba mitjans suficients per 
a poder-la burlar. MSs que legislar contra la de- 
fraudacib en aquest aspecte, caldr& que sigui el 
Conseller 01 l’Qificina que s’encarregui de la recap- 
tació’ i del sancionament del complilment de la 
Llei, qui dolni aquelles noirmes necessaries perquP 
la defraudació noi sigui possible. Aix6 ens ha por- 
tat, en primer terme, a treure el timbre oi el segell 
que en el primitiu dictamen s’establia. Després, 
s’ha pensat també que en lloc del timb,re potser 
caldria un talolnari únic facilitat per 1’Qificina del 
T’urisme o per la Generalitat, en el qual s’esta- 
bleixin les notes ; per6 aix6 ens portava a una s&ie 
de complicacions, i a l’filtim, hem convingut que 
fots cosa a reglamentar, que fos el Conseller mateix, 
una vegada aprovada la Llei, el qui solb’re la prac- 
tica, parlant amb els propis interessats,, facilités 
aquella foirma d’inspecció i de tributació que p- 
duis menys molesties als interessats i, a l’ensems, 
beneficiés a la prhpia Generalitat. 

Tolt aixa no treu pas’ el carhcter nacimal, 
amic senyor SimCh! Jol em penso1 haver-ho dit en 
la discussió dels altres dies, que teníem el criteri 
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que el turisme s’havia de canalitzar d’una nane- 
ra nacional ; perd no deiem pas que noi es’ pogu6s 
afavoirir aquells Ajuntaments que fan obra boina en 
pro del turisme. L‘Ajuntament de Barceloina ma- 
teix esta fent un esfor9 econamic per a restaurar 
l’anolmenat barri gbtic, i bol és que si hi ha un 
Municipi que fa un esfoirg d’aquesta naturalesa, la 
Generalitat, a mesura de les seves forces, sapiga 
també posar-se al seu costat en to t  all6 que calgui. 
61 distribuir d’uaa manera gairebé matematica els 
beneficis que s’obtinguin d’aquesta taxa, abans ho 
deixiivem al criteri del Conseller, perquP després, 
en els Pressupostos 01 potser en els convenis que 
puguin venir, assenyalés la destinació de l’impolrt 
recaptat mitjanpnt aquesta taxa. Avui ja es diu 
d’un tant per cent a atorgar als Municipis, perd 
hom els imposa la coindició precisa, que han, de 
tenir un pla de turisme coordinat amb el pla gene- 
ral de la Generalitat, i amb, aquest criteri entenc jo, 
senyor Simó!, que no hem destruit en absollut aquell 
criteri que va mantenir aquí la Comissiói que el 
turisme ha d’ésser de caracter naciolnal. 

Per últim, 1‘Oficina de Turisme en aquest pro- 
jecte esta encarregada de vigilar i de sancioinar. 
Potser sí que no és gaire lbgic que una olficina en- 
carregada de facilitar dades tingui un caracter fis- 
calitzador colm en aquest projecte se li dólna ; perd 
és que s’ha fet amb la sana intencib de que no calgui 
crear nova buroicriicia, amb la sana intenció de qu& 
aquests elements del turisme, que per llur tasca te- 
nen un contacte diari amb, els. hotels i restaurants, 
siguin els mateixos, que fiscahtzin i saacioain, evi- 
tant a la Generalitat les despeses que comportaria 
el crear un cos fiscalitzador, una barocracia nova, 
per a vigilar el colmpliment de la Llei. 

I no crec que tingui de dir res més per a reba- 
tre els arguments del senyor Sim6 i Bofarull. I 
vull acabar’ dient que la Comissi6 fa to t  el que creu 
que ha de fer, tolt el que creu que és prudent fer. 
La Comissi6 sap que totes les taxes són impopa- 

, lars, i ha cercat en aquest dictamen posar-hi tolta la 
suavitat possible i fer-lo per via d’assaig, a fi  de 
que l’any vinent, en els nous pressupolstos, amb 
antecedents que ara no1 possdm i amb un colneixe- 
ment perfecte, es pugui saber bé el que caldrj fer en 
relaci6 a taxes sobre turisme. 

El Sr. PRES1DE;NT: Es dóna per acabada 
la discussió de la totalitat. 

Article I.= No hi ha cap esmena ni vot par- 
ticular. (S’aprova ? ( A  ssentivnent.) Aprovat. 

Article 2.” Tampoc no hi ha cap esmena ni 
vot particular. S’aprova ? 

El Sr. SAURET : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT:  E1 senyor Sauret té 

la paraula. 
El Sr. SAURET:  Primerament hem d’a- 

grair a la Comissió l’haver acceptat algunes sug- 
gerPncies i esmenes a l’article 2.” ; perd crec que 
no ha acceptat una esmena que jo crec molt conve- 
nient, que és la que es refereix a acceptuar de la 
taxa totes les factures que passin, 

EI Sr. SOLER I BRU : Ja esta consignht en 
el segon paragraf. 

El SG. SAURET:  Així, conforme i molt 
agrait. 

E1 Sr. PRESIDENT : S’aprova l’article z . ~  ? 
(Assentiment.) Aprovat. 

(Sense discussió són aprovats els articles 3.’, 
4.tJ 5.8J 6.’ i 7.&) 

Article S.& Tampoc hi ha cap esmena ni vot 
particular. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL : Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT :‘ T é  la paraula el se- 
nyor Simó i Bofarull. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL :. No és el nos- 
tre propasit molestar a la Cambra en demanar vo- 
tacions per cada article ; perb el nostre vot, com 
ja varem dir.. . 

El Sr. PRESIDENT : Queda salvat, senyor 
Simó i Bofarull ! 

E l  Sr. ,SIMO I BOFARULL: Perh en l’ar- 
ticle 8.’ trobem d’una manera concreta el que ja 
hem dit, o sigui que manquen aquests requisits 
de caracter legal, econbmic i adninistratiu, que 
digui a quina partida del Pressupost ha d’anar a 
carrec aquesta quantitat, a no ésser que es vul- 
gui constituir una Caixa autbnoua de turisme. 
I no havent-hi capítol d’ingressos equivalent a 
aquest concepte en el Pressupost general, ha d’ha- 
ver-hi una partida d’ingressos per aquesta quan- 
titat. I consti que a mi no és que aixb em faci 
por en definitiva, perd des del punt de vista de 
les formalitats administratives creiem que així 
ha d’ésser. 

E1 Sr. SOLER I BRU : Demanoi per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula la Ca- 

El Sr. SOLER I BRU : Si 
missió. 

tPs, en els pressupostos que v 
aquesta Cambra hi figurava un irgré 
me de 200,ooo ptes. Com que d’ingressos per a 
Turisme la Generalitat no en té cap i aquest és 
el primer que hi haur&, han d’anar forsosament 
aplicades a la partida aquella assenyalada en 71 
Pressupost de 200,000 pessetes. I aquestes pes- 
setes figuren en el Pressupost perquP el Conse- 
ller d’Economia i Agricultura ja ha fet els cal- 
culs aproximats de que aquesta taxa donaria 
aquest benefici. I crec que no hi ha  cap inconve- 
nient en quP el Conseller de Finances faci l’adap- 
tació necessaria en ‘els pressupostos ; perb tampoc 
no hi ha inconvenient en que consti aquí, a l’e- 
pígraf corresponent, els ingressos del pressu- 
post. I consti ben clar que de Caixa autbnoma, 
ni aquesta ni cap. 

E l  Sr. CONSELLER d’Economia i Agricul- 
tura : Ningú no ho ha pretPs. 

Sr. LLORET : D~emano per parlar. 
Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Sr. LL’ORET : Voldríem que se’ns, aclarís 
aquest concepte, que té importancia, perque, efecti- 
vament, en els pressupolstos que a’han presentat a 
aquesta Cambra i han estat aprovats,, em pewo 
que la quantitat de despeses ve declarada per la 
quantitat d’ingressos. E1 prestsupost ve ani 
naturalment, si hi ha unes, despeses respe 
me, hi han d’haver támbé uns ingressos. I de no 
ésser així, ens trobem en una situaci6 perfecta- 
ment anolrmal, des, del punt de vista pressupostua- 
ri. Si el pressupost ve aniv hi pot haver 
una partida de 200,000 pess 500,000 pes- 
setes, d’ingressos que noi tingui també la partida de 
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despeses, corresponent ; i no pot haver-hi una par- 
tida de despeses sense que en el llolc correspolnent 
a ingressois hi figuri la quantitat suficient per aten- 
?re aquestes despeses. Ha d’haver-hi, naturalment, 
contrapartides; i el que no s6n partides, no pot 
entras en els pressupostos. 

El Sir. UIES : Ja hi consta. Demanol per parlar. 
E l  Sr. §OLER I BRU : Ja hi és. Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT’ : Té  la paraula el senyor 

Mies. 
E1 Sr. MIES : Ve a ésser una autoritzaci6 per- 

quP es pugui establir. De manera que tot el restant 
implica, en definitiva, una operació de comptabi- 
litat. 

E1 Sr. LLORET : Perd no diu ((Producte de 
la taxan. 

E l  Sr. MlES : Que digui el que vulgui. En 
quant a la fcrmalització a través dels pressupos- 
tos, no hi ha cap classe de dificultat. Es pot adap- 
tar perfectament dintre del pressupost d’ingressos 
e! prolducte d’aquesta taxa. 

El Sr. LLORET : Així, dolncs, fem un pressu- 
post cada dia. 

E1 Sr. MXESl: Aixa ja és una altra cosa. Per6 
en ordre a dificultats de comptabilització respecte 
els pressupostos, noi n’hi ha cap de dificultat. 

El Str. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Soler i Bru. 

E1 Sr. SOLER I BRU : Han estat molt encer- 
tades les paraules del senyo,r Mies. En el pressu- 
p s t  d’ingressos, si la partida corresponent a les 
200,000 pessetes digués que fessin d’un ingrés de- 
terminat, co~mprendríem la teoria del senyolr Llot- 
ret, perd no es diu. Diu ((ingressos per turismen, 
perd no’ diu quins han d’ésser aquests ingressos. I 
un d’ells poden ésser aquests. I, a més, per evitar 
aixd és pel que hi podria haver una declaració del 
senyor Colnseller de Finances adaptant aquesta 
taxa al pressupost. 

I finalment jo, accedint als, desigs del senyor 
Simó, declaro que la Comissió’ no té cap incomve- 
nient en dir que ingressaran a la partida tal del 
pressupost de la Generalitat. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Demano1 per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el seqyor 
Simó i Bolfarull. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL: Quan l’altre 
dia ens, varem ocupar d’aquesta qüestió, ja varem 

efer observar que, havent-se aprovat fa pocs dies 
el pressupost ordinari, en ell no hi havia cap es- 
ment dlaquesta taxa. Si noisaltres haguéssim volgut 
ferjobstrucci6, i amb permís dels senyoirs que SOIS- 
tinguin aquest dictamen creiem poder dir que tal 
volta el fons del mateix s’ho, mereixeria, hauríem 
comenfat per consultar 1’Estatut Interior de Ca- 
talunya, i també hauríem consultat el Reglament 
de la Cambra, i tal vegada ens hauríem trobat amb 
quP era absolutament irregular aquest dictamen, 
encara que no ho recorda bé per no haver-ha llegit 
des que es va aprolvar aquí ; i com que les finances 
són matPria que per mi són co’m si no existissin, na 
em vaig fixar en el que es podria objectar al pres- 
supost de finances ; perd em sembla que 1’Estatut 

Interior i el Reglament de la Cambra assenyalen 
una tramita& especial per a la tramitació d’im- 
postos ; em sembla que ha d’ésser una cosa anh- 
Ioga a la tramitacib del pressupost o,rdinari i ha de 
passar a la Comissió de Finances. 

En fi, jo1 na desitjaria que el dia de dem& alguns, 
afectats per aquest impost entaulessin un recurs, 
ja que ha caigut damunt nostre aquesta benefica 
pluja de recursos, i que ens vingués amb un recurs 
contencioiso-administratiu, és a dir, no1 sé si podria 
ésser un recurs contenciosoi - administratiu en 
aquest cas, bé al Tribunal de Cassació, allegant 
la inconstitucionalitat d’aquesta Llei. 

Em remeto, doncs, a la benevolenqa de la 
Mesa per a que se suspengui la discussió d’aquest, 
article i evitar així la possibilitat de donar un mal 
pas. 

E1 Sr. PRESZDBNT : Se snspPn la discussi6 
d’aquest article. 

Article 9.& No hi ha cap esmena ni cap vot 
particular. 

E1 Sr. LLOiRRET : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senya- 

Llotret. 
E l  Sr. LLORET : Em permeto fer unes obser- 

vaciolnsl. Aquest article diu : ~ E ~ l s  Municipis que 
vulguin acollir-se als beneficis de l’article anterior 
caldri que prPviament estableixin un pla de cmr- 
dinaciói amb els serveis de turisme de la Genera- 
litat), . 

Jo voldria dir aquí que l’organització actual del 
Turisme, tal colm esta implantat a Catalunya, no 
6s més que una derivació1 d’aquell turisme que va 
crear la Dictadura i que va reflectir-se1 en una 
s’erie d’organitzacims burocratiques, que va supri- 
mir la, República, i que, com a comeqiiPncia d’a- 
quelles oirganitzacions, han quedat uns petits nu- 
elisi escampats per poblaciolns que a la vegada que 
turisme fan política i fins i tolt fan potser aitres 
coisesi. 

Bé ; ha vingut un moment que en determinades 
poblacions - i jo1 podria esmentar-ne algunes - 
s’ha, intensificat el turisme amb un caracter mu- 
nicipal, i precisament en aquestes pobllacions hi 
han unes petites pugnes respecte de les qüestions 
que afecten al Turisme. Entenc jo1 que s’ha d’anar 
a facilitar tot all6 que faci referPncia al Turisme 
i que en els llocs on hi hagi municipis que, per 
virtut. de la seva Llei, s’ocupin d’aquesta qiiesti6 
i es tracta, per tant, d’entitats perfectament sd- 
vents, no ha d’esperar la Generalitat que els mu- 
nicipis acudeixin a ella, sinb que és indiscutible 
que la Generalitat hauria de tenir com a represen- 
tació¡ ‘de la seva acció) turística els municipis cor- 
responents. Aixa donaria als municipis una auto- 
ritat i a la Generalitat no la posaria en el cas de 
trobar-se davant d’una dualitat entre els serveis 
gairebk parallels de 1’Ajuntament i de la Genera- 
litat. 

Es per aixd que entenc que lesl corporacions 
municipals haurien d’ésser automaticament, des 
del moment que s’aprovi la Llei, la representació 
de la Generalitat en les poblacions de Catalua~ta 
que tinguin establerta una oficina de turisme, i 
hauria d’ésser for&, i, per tant, aleshores no 
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ens trobaríem amb l’inconvenient de que hi po- 
gués haver dxes accions més o, menys parallelcs 
01 contraries respecte d’un mateix assnmpte. 

Per tant, jo proposaria la moidificaciól d’aquest 
article en el sentit de quP la representaei6 de la 
Generalitat en materia de turisme la ostentaran 
els municipis que tinguin establerta una otficina 
de turisme. 

E l  Sr. SOLER I BIRU : Demano1 per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : TP la paraula la Co- 

missi& 
E1 Sr. SOlLER I BlRU : Ja, és! aix6, senyor 

Lloret, el que anem a oercar, per6 com que en el 
Projecte de Llei es tracta d’una taxa i no es tracta 
d’un pla general que afecti al Turisme, no creiem 
oportú consignar-ho, per bé que l’esperit del dic- 
tamen sigui aquest ; per tant, em plau sotscriure 
en absolut la intenció i les paraules del senyor 
Lloret i crec que el Conseller d’Ecommia i Agri- 
cultura les estudiara degudament i les portar& a 
la practica en el moment oportú. 

E l  Sr. PRESIDENT! : S’aprova I’article ? 
(Assentiment.) Queda aprovat. 

(S’aprovteni sense discussió els arts. 10 i 11, als 
quals noi hi ha Presentada cap esmena ni cap vot 
particullar.) 

E1 Si-. SOILER I BlRU : Demanoi per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula la Co- 

missió,. 
El Sr. SOLER I BRU : Hi ha un article en 

el qual es diu que la Llei entrar& en vigor després 
de prolmulgada. H a  de dir publicada, en lloc de 
$rorvdgada. 

El Sr. CASADEMUNT : Es tracta de l’arti- 
cle I . ~ ,  apartats a i b. 

El Sr. F R E S I D E N T :  Queda rectificat en 
aquest sentit. Se suspPn aquest debat. 

( L a  redacció definitiva de l’art. I . ~ )  és la se- 
güent : 

((Article I.’ - Per a proltegir i folmentar el tu- 
risme, s’estableix una taxa sobre l’impot-t del 
coasum i seiveis verificats : 

u) Pels establiments d’hostalatge que tin- 
guin declkrat en publicar-se aquesta Llei o que el 
declarin en inaugurar-se un preu mínim de pensi6 
completa a partir de 16 pessetes, la taxa ser& del 
2 per 100. 

Pels establiments d’hostalatge que tinguin 
declarat en publicar-se aquesta Llei oi que el de- 
clarin en inaugurar-se un preu mínim d’habitaci6 
sense pensiól, superioir a 7 pessetes, la taxa ser& del 
2 per 100. 

Pels establiments que atorguin serveis de 
restaurant o fonda, de menjars i de coinsumacioas, 
l’impmt dels quals! sigui snperior a ro pessetes, 
la taxa ser2 : 

De 0’25 ptes., env els comptes que sumin de 
10 a 25 ptes. 

De 0’50 ptes. en els, que sumin de 25’01 a 50 
pessetes. 

D ~ I  pesseta, en els que sumin de 50’01 a IOO 
pessetes. 

D’I pesseta per cada 50 ptes. més, i fracció 
superiolr a 2.5.” 

b)  

c) 

Presentació dun Projecte de Llei reguladora de 
I’autoritat paterna 

(El senyor-Secretari dóna lectora al següent :) 

((DECRET 

Com a President de la Generalitat de Cata- 
lunya, a proposta del Conseller de Justícia i Dret, 
i d’acord amb el Consell, 

He resolt : 
E1 Conseller de Justícia i Drtt és autoritzat 

per a presentar al Parlament un Projecte de Llei 
reguladora de l’autoritd paterna. 

Barcelona, 9 de juliol del 1934 - Lluís Com- 
panys.-El Conseller de Justícia i Dret, J. L1uhí.D 

(Passa a ocupar la Tribuna Ce Consellers el 
senyor Conseller de Justicia i Drei, i dóna lectura 
al següent Projecte de L le i  :) 

((AL PARLAMENT DE CATALUNYA 

E l  Conseller de Justícia i Dret, d’acmd amb 
el Consell Executiu, té l’honor de sotmetre a la 
deliberació del Parlament el següent 

P R O J E C T E  DE L L E I  
REGUI,ADORA D E  L ’ A U T O R I T A T  

P A T E R N A  

Disposicions generals 

Article I .r L’autoritat paterna imposa la 
cura de la persona 1 del patrimori dels fills me- 
nors no habilitats d’edat, i la seva representació. 

Article z . ~  Els fills han d’honrar i respectar 
sempre llurs pares, i obeir-los mentre estiguin 
subjectes a l’autoritat paterna. 

CAPÍTOL I 

A qui corresfion 

L’autoritat paterna correspon als 
progenitors, si bé el pare en tindrh l’exercici. L a  
mare comparteix amb ell la cura de la persona 
dels fills. 

E n  cas de diverghcia sobre qüestions relati- 
ves a la correcció, educació, instrucció i elecció 
d’ofici, o professió dels fills comuns, la mare po- 
dra exposar el cas al Delegat de tuteles perquP 
la decideixi, sense altre tr2mit que l’audiencia 
dels interessats. /’ 

E n  els casos en que el pare per- 
di l’exercici de l’autoritat paterna segons el que 
estatueix l’article 39, aquest correspondra exclu- 
sivament a la mare. 

Si la mare perd la copakticipació de l’autori- 
tat paterna que li atribueix l’artcle 3.r, el pare 
n’assumir& exclusivament l’exercici. 

E n  cas de nul-litat de matrimoni, 
de divorci o de declaració de separació dels chn- 

Article 3 .’ 

Article 4.t 

-4rticle 5.’ 



j w  ‘toritat paterna 
a qui hagin estat confiats els fills. 

ticle 6.’ En cas de mort d’yn dels proge- 
I’aútoritat paterna corresponara exclusi- 

vament al superstite. 
Article 7.8 En cas d’adopció, l’autoritat pa- 

terna sobre els fills adoptats, correspon als adop- 
tants. 

CAPÍTOL I1 

Exercici 

Article 8.’ Els pares curaran de l’alimenta- 
ció, educaci6, instrucció i ,elecció d’ofici o pro- 
fessió dels fills, segons les possibilitats econdmi- 

propis fills, dels progenitors i, subsi- 
nt, del que permetin els aliments que pu- 

Article 9.’ L’autoritat paterna comporta a 
qui l’exerceix, el deure de tenir els fills en la seva 
companyia. ~ 

No obstant, cada canyuge té el dret d’impedir 
que visquin en el domicili conjugal fills no co- 
muns, nascuts durant el matrimoni o amb an- 
terioritat a la seva celebració, si en desconeixia 
l’exist2ncia. 

El pare i la mare, poden corregir 
i castigar els, fills que estiguin subjectes a l’autolri- 
tat paterna, per falta de respecte o’ desolbediencia. 

També podran demanar el seu internament en 
un establiment de correcci6 de menors quan ho esti- 
min necessari, i en aquest cas, hauran d’exposar 
els motius que els indueixin a aquesta determinació 
al Delegat de tuteles. Aquest haura d’escoltar pre- 
viament el fill, el progenitor que ho hagi demanat, 
i l’altre progenitoir si és possible, sense forma de 
judici i acordara o no l’internament. Contra la 
seva resohci6 no hi cabra recurs’. 

Qui exerceix l’autoritat paterna té 
la representació’ dels fills) que hi estan subjectes, en 
tots els seus actes jurídics, i en l’exercici dels seus 
drets i accions, llevat el que per disposició de la 
Llei puguin realitzar persoaalment. 

També té la representació dels fills concebuts. 
Article 12. Qui exerceix l’autoritat paterna ha 

de tenir respecte al patrimoni dels fills,, la cura que 
exigeixi la seva comservacib i el millor rendiment. 

Qw exerceix l’autoritat paterna, 
té I’usdefruit dels Féns dels, fills! que hi estan subjec- 
tes, i també, dels que pertanyin als, fills corllce- 
butsl. 

E l  qíie reconegui un fill hagut fora 
rimomi, no tindr2 l’usdefruit dels bens del 

Tampoic no el tindrh el pare adoptant sobre els 
beas del fill adoptat. 

Article 15. Queden fora de l’usdefruit exprest- 
sat en l’article 13 : 

Primer. - Els bens que corresponguin als fills 
per herencia, llegat o donacib, respecte als quals el 
ctde cujusn, o dolnant, hagi exduit, implícitament 

01 explícitament de l’usdefruit, a qui exerceixi I’au- 

- Els béns, que previnguin als, fills amb 
a la seva alirlientácid, educació o ins- 

r iegafment exigits a altri. 

Article 10. 

Article 11. 

Article 13. 

Article 14. 

1 

trucció, o altra finalitat cotncreta que comporti l’ex- 
clusió de l’usdefruit. 

Tercer. - Els, bens que aquell que exerceix 
l’autoritat paterna hagi donat oi lliurat als seus 
fills majors de setze anys, amb la facultat d’admi- 
nistrar-los i de gaudir-se’n. 

Quart. -Els  béns guanyats pels fills majors 
de setze anys, amb l’exercici d’un ofici o proifessib, 
sempre que visquin independentment de qui exer- 
ceix l’autoritat paterna, amb el seu assentiment. 

Cinqui.. - Els béns dels, fills adquirits del cau- 
sant que hagi desheretat a qui exerceix l’autoritat 
paterna, o respecte del qual, aquest hagués caigut 
en indignitat. 

Els fills als quals fan referPncia els números 
3.’ i 4.t d’aquest article, tenen respecte dels béns 
expressats en ells, la capacitat de l’habilitat d’e- 
dat. 

Qui exerceixi l’autoritat pater- 
na, tant si té I’usdefruit com sols l’administració, 
no té obligació de fer inventari, perd hauri de 
trametre al Delegat de tuteles, relació dels béns 
que corresponguin al fill que hi estigui subjecte, 
dintre dels sis mesos següents a cada adquisi- 
ció. 

Article 17. L’usdefruit per raó de l’autoritat 
paterna no comporta l’obligació de fianqar. 

No obstant, sera d’aplicació, en aquest cas, 
el que disposen els articles 103 i 104 de la Llei 
de tutela i curatela, per bé que el Delegat de tu- 
teles assumir& les funcions que aquells articles 
assignen als Delegats de tuteles. 

E1 producte líquid dels béns dels 
fills que percebeixin el pare o mare per raó de 
l’usdefruit, ha d’ésser aplicat a la seva alimenta- 
ció, educació i instrucció. La sesta ser2 destina- 
da per qui tingui l’usdefruit, a les necessitats de 
la família, i el sobrant, si n’hi, ha, quedar3 de 
la seva lliure disposició. 

Si l’usufructuari no compleix degudament el 
que l’imposa el paragraf anterior, el Delegat de 
tuteles, d’ofici o a instancia de les persones ex- 
pressades en l’article 31, li pod& fixar les nor- 
mes a les quals deu& atenir-se en la distribució. 

E1 pare o mare que contregui ~ l -  
terior matrimoni o que en estat de viduitat 
tingui algun fill, perdra l’usdefruit que per raó 
de l’autoritat paterna tingui sobre els béns dels 
fills d’anterior matrimoni. 

E1 dret de percebre els fruits en 
l’usdefruit que correspon a qui exerceixi l’auto- 
ritat paterna, no pot ésser objecte d’alienació, 
gravamen ni embargament. I 

Sols pot ésser objecte d’embarga- 
ment, per deutes personals del pare o mare que 
exerceixi l’autoritat paterna, el sobrant que que- 
di de la seva lliure disposició, d’acord amb el 
que preceptua el primer paragraf de l’article 18. 

Sols pot ésser objecte d’embargament per deu- 
tes contrets per nscessitats de la família, la part 
de fruits que resti després de satisfetes les obli- 
gacions derivades de l’alimentació, educació i ins- 
trucció dels fills que siguin titulars dels, béns. 

E n  aquests casos s’hausa de demanar al De- 
legat de tuteles que determini previament la part 
de fruits que sigui susceptible d’embargament. 

Article 22. Qui exerceixi l’autoritat pa- 

1 
’ 

Article 16. 

Article 18. 

Article 19. 

Article 20. 

Article 21. 

, 
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terna, t C  l’administració i gestió del patrimoni 
dels fills que hi estan subjectes. 

Article 23. Queden fora de l’administracib : 
Pkimer.- Els béns que cotrresponguin als fills 

per herhcia, llegat o donació, que el d e  cujusu oi 
donant hagi excluit implícitament ol explícitament 
de l’administraciól a qui l’exerceixi l’autoritat pa- 
terna. 

Segon. - Els béns expressats en els números 
tercer i quart de l’article 15. 

Article 24. L’administració dels béns dels fills 
per raó de l’autoritat paterna noi comporta l’obli- 
gacib de fiangar ni la de re&dir colmptes. 

Els fruits, dels béns dels fills res- 
pecte dels quals qui exerceix l’autotritat paterna 
sols hi té l’administració, han d’és,ser destinats a 
incrementar el patrimoni del menoir, després d’és- 
ser satisfetes les necessitatst de la seva alimentació, 
educació i instrucció. 

Dl’aquestes inversions a’haura de dolnar colmpte 
al Delegat de tuteles, en acabar l’exercici de l’au- 
toritat paterna. 

Article 26. Qui exerceix l’autoiritat paterna SO(- 

bre fills haguts fora de matrimoni o sobre fills 
adoptius, esta subjecte a les obligacions que res- 
pecte al tutor estableixen el capítol I11 i la secció 
quarta del Capítol IV, del Títoil I de la Llei de 
tutela i curatela. 

E$l Delegat de tuteles tindra les funcions que a 
aquests casols són atribuldes al Colnsell de tutela. 
No1 ser& necessaria en formalitzar l’inventari, la 
intervenció de les persones expressades en l’arti- 
cle 90 de la davant dita Llei. 

Qui administra béns dels fills, per 
raó de l’autoritat paterna, necessita autorització del 
Delegat de tuteles, respecte dels, béns tinguts en 
administració. 

Primer. - Per a donar o rebre diner a préstec. 
Segoln. - Per a atorgar comtractesi de conreu. 
Tercer. - Per a establir a rabassa molrta. 
Quart. - Per a establir a cens emfitPutic, alie- 

nar a cens reservatiu 01 impasar a cens consignatiu i 
per a redimir censos i censals. 

CinquP. - Per a alienar drets i bens que colns- 
titueixin el capital del menor o per a gravar-los 0 8  

extingir-10s. 
Sis&. - Per a acceptar o repudiar herencies i 

per a renunciar llegats o donaciolns, condicioinals 
o modals. 

Sete. - Per a transigir, quan la quantia del que 
és objecte de la transacció*, sigui superior a 5,000 
pessetes. 

Es requisit indispensable perquP 
el Delegat de tuteles pugui donar les autoiritzacioins 
que es refereix l’article anterior, que hi hagi causa 
de necessitat o d’utifitat. 

L’autoritzacib haur& de recaure sempre sobre 
coses concretes o actes determinats. 

El Delegat de tuteles cuidar& de quP les quan- 
titats olbtingudes a virtut dels actes autoritzats tin- 
guin la deguda inversió. 

Article 29. prohibicions expressades en 
els articles 121 i 122 de la Llei de tutela i cura- 
tela relatives als béns dels menors que hi estan 
subjectes, seran aplicables a qui exerceixi l’au- 
taritat paterna, 

I31 menor ha d’ésser escoltat en 

Article 25. 

Article 27. 

Article 28. 

Article 30. 

tots els actes expressats en l’article 27 sempre 
que tingui més de setze anys, a menys que el Dele- 
gat de tuteles, a iniciativa de qui exerceix l’au- 
toritat paterna, declari, discrecionalment, que no 
té discerniment bastant. 

CAPÍTOL I11 

Restricció, privació i extinció 

Article 31. E1 Delegat de tuteles, d’ofici, O 

a instancia del menor que hagi complert setze anys, 
de la mare, de qualsevol dels parents expressats 
en l’article 4 01 de la Pkocuradoria de Catalunya, 
podra apartar a qui exerceixi l’autoritat paterna, 
de l’administració del tot o de p r t  dels bens 
del menor, quan els administri mahment. 

E n  aquest cas, si l’apartat és el pare, l’qdmi- 
nistració correspondra a la mare, i en el seu de- 
fecte, 01 si aquesta n’ha estat apartada, el cura- 
dor expressat en el Capítol VI, del títol I1 de la 
Llei de Tutela i Curatela. 

Si el pare apartat de l’admínis- 
tració gaudia l’usdefruit expressat m l’article 13, 
l’usdefruit passara a la mare. 

Si de conformitat al  que disposa l’últim para- 
graf de l’article anteriolr, 1’admini;traciói és con- 
fiada a un curador, aquest deiira lliurar les quan- 
titats necessaries per a atendre a l’alimentació, 
educació i instrucció del menor, al qui hagi estat 
apartat de I’administració. L a  resta dels fruits 
obtinguts haurh de, destinar-la a incrementar el 
patrimoni del menor. 

En el cas previst tn l’article 31, 
el Delegat de tuteles, sense arribar a apartar a 
qui exerceixi l’autoritat paterna, de l’adminis- 
tració dels bens del fill, el podra obligar a com- 
plir, en tot o en part, el que consigna el Capí- 
tol 111 del títol I de la Llei de Tutela i Curatela 
respecte al tutor, amb aplicació del que disposa 
el paragraf segon de l’article 26 de la present 
Llei. 

E1 Delegat de tuteles, podri, en 
qualsevol moment,‘ modificar o deixar sense efec- 
tes les mesures acordades a virtut del que dispo- 
sen els articles 31 i 33. 

Si el que exerceix l’autoritat pa- 
terna és declarat prjdig d’acord amb el que pre- 
veu el n.’ I.’ de l’article 163 de la Llei de Tutela 
i Curatela, perdrh l’administració dels béns dels 
fills. 

E n  aquest cas, s’aplicar& el qu? disposa el se- 
gon paragraf de l’article 31 i l’article 32 de la 
present Llei, per bé que el curador, si s’escau, ‘ 

serh el mateix que administri els bens del pro- 
dig. 

Si la declaració de prodigalitat ha 
estat feta d’acord amb el que expressa el número 
segon de l’article 163 de la Llei de tutela i curatela 
qui hi quedi afecte, necessitar& autoritzaciiu del Coin- 
se11 de curatela, per a realitzar respecte dels béns 
dels, fills, els actes expressats en els articles 112, 
113, i 116 de la Llei de tutela i curatela. 

L:estatuit en el cas del paragraf anterior s’a- 
plicara tambe quan el titular de l’autoritat paterna 

Article 32. 

Article 33. 

Article 34. 

Article 35. 

Article 36. 
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. en la situacib regulada pel Capítol 11 del 

Quan, el pare que exerceix l’auto- 
citat paterna té en un assumpte intereslsos oposats 
al fill que hi esta subjecte, o concurrhcia d’interes- 
sos amb ell, de la qual, proibablement, se’n puguin 
derivar perjudicis pel menor, aquest hau& d’ésser 
representatper la mare, i en defecte d’ella, pel cura- 
dor que expressa el Capítol XI del Títol1 I1 de la 
Wei de tutela i curatela. 

Si la mare es troba en alguns d’aquests caso’s, 
ser& nmenat també el curador. 

colnsiderats co’m a casos de comurrencia 
d’i ois, cmpresos en aquest article, les parti- 
cions d’herencia, en les quals, qui exerceixi l’au- 
tpritat paterna sigui co-hereu amb’ el fill o un dels 

hereus, i l’altre llegatari de part aliquota, i les 
sions de béns que tinguin en comunitat. 
A4$icle 38. Quan el pare, per algun impedi- 

ment transitori, no p i p é s  exercir l’autoritat pa- 
terna prk ia  apreciació del Delegat de tuteles, de 
l’existencia del fet, correspondrd a la mare, men- 
tre subsisteixi l’impediment, l’exercici total de la 
davant dita autoritat. 

Si no 4s pssible aquesta substitució, 01 és la 
mare que exerceixi l’autoritat paterna la que es 
trobi en la situació expressada en el paragraf ante- 
rior, podrh el Delegat de tuteles nomenar el tutoir 
praviscri expressat en la Secció VI, del Capítol 11, 
del Títol I, de la Llei de tutela i curatela. 

Queda privat de l’exercici de l’au- 
taritat patema o de la seva cqarticipaciól : 

er. - El declarat insapacitat per estar 
C en el número segoin de l’article 2.” de la 
Llei de tutela i curatela. 

. - El declarat prbdig d’acord amb el que 
número primer de l’article 163 de la 

Llei de tutela i curatela, quan el Delegat de tute- 
les a insthncia de les persones expressades, en l’ar- 
ticle 31, de la present Llei, o d’ofici, el colnsideri 
inhjbil per a cura de la persona dels fills i la seva 
representacib. 

Tercer. - EI que estigui soifrint la pena d’in- 
terdicciá civil. 

- Aquell, respecte del qual s’hagin d’a- 
ures prolvisionals com a pressumpte ab- 

gi estat declarat absent. 
CinquP. - EI que per sentencia dictada en cau- 

sa criminal se l’imposi com a pena, la pPrdua o 
suspensi6 de l’autoritat paterna. 

Sise. -EI que n’és apartat per efecte d’una 
sentencia de divorci o de separació. 

Set& - El que n’és apartat pel Delegat de 
tuteles d’ofici, o a insthncia de les persones expres- 
sades en l’article 31, per greu abús d’autoritat, o 
per negligencia greu, o mala coinducta, que calm- 
portin un perill per la vida molral o física del fill. 

De la resolució del Delegat de tuteles dictades 
en els casos 2.” i 7.‘ d’aquest article, se’n podrA 
recórrer davant del Magistrat de tuteles en el ter- 
mini de quinze dies hibils. Contra la decisJiY d’a- 
quest noi hi cabra recurs. 

A;rt.icle 40. - Es causa-de privació1 de l’exercici 
i de la coparticipació de l’autoritat paterna, l’adolp- 
ci6 del fill per altri. 8s; igualment causa de priva- 
ció, de I’exercici respecte a la mare, que el fill sigui 
reconegut pel pare o declarada la paternitat judi- 

de la davant dita Llei. 
Article 37. 

Article 39. 

cialment en quals Gasos la mare tindra sols la co- 
participació’ que assenyala l’art. 3. 

Article 41. - En els rcasQis I . ~ ,  3.’, 4.t, 5.’ i 6.b, 
expressats en l’art. 39, el titular que hagi perdut 
l’exercici 01 la ccparticipaci6 de l’autoritat paterna, 
els recobrar&, o la recobrara quan cessin les sit-ua- 
cions que l’hagin provolcat. En els Casas8 2.” i 7.’, el 
Delegat de tuteles podra retornar l’exercici OI la co- 
participació’ al pare o mare, quan cregui esvait el 
perill que proivolcj la privacib. 

braran I’exercici i la coparticipacib de l’autoritat 
paterna, per mwt del pa’re i mare adoptants, o si 
aquests en sóa  privats. 

Article 43. - S’extingeix l’autori@t pateraa : 
Primer. - Per mort dels pares. 
Segoin. - Per mort del fill. 
Tercer. - Per ésser el fill habilitat d’edat. 
Quart. - Per arribar el fill a la major edat. 
Disposició addicwnal. - Sense perjudici del 

que disposa aquesta Llei, els Tribunals de menors 
colntinuaran entenent de la suspensió1 del dret dels 
pares de guarda i educació de la persona dels fills 
menors de setze anys, de conformitat a les dispo- 
sicions actualment vigents’. 

Llisfiosició transitdria. - L a  mare que hagi 
contret ulterior matrimoai abans d’entrar en vi- 
gencia aquesta Wei tindra l’autoritat paterna SO- 

bre els fills dels matrimonis anteriors i cessaran 
les tuteles que s’haguessin cmstituit amb motiu 
d’aquell fet. 

Disposicions finals. - Queden derogades toltes 
les lleis i disposicions en ei que s’opmin al que 
preceptúa aquesta Llei. 

Aquesta Llei comeqard a re 
gener del 1935. 

Barcelolna, 11 de juliol del 1934. - €$l Presi- 
dent de la Generalitat, Lluís Companys. - EI 
Conseller de Justícia i Dret, J .  L4uhí.n 

Article 42. - Els pares del fill ado 

(Passa a la Corniasió emresportent.) 

Represa de la discussió del Dictamen +de la Co- 
missió sobre el Projecte de Llei relatiu, a la 
creació duna taxa sobre el consum i s.erveis 

d’hostalatge i restaurant 

E l  Sr. PRESIDENT : Recollint la Presidh- 
cia l’a%lusió que li ha fet el senyor Simó i Bofa- 
ru91 respecte les irregularitats que hi podien ha- 
ver en la discussió del Dictamen, creu conve- 
nient ordenar la 1ectura.de l’article 77 de l’asta- 
tut Interior de Catalunya, segons el qual la dis- 
cussió del Dictamen sembla que és perfectament 
reglamentaria. 

( E l  senyor Secretari llegeix l’article 77 de 
I’Estatut Interior de Catahnya ,  el redactpt dei 
qual és el segiiefit :) 

No podra ésser recaptat impost 
ni contribució que no hagi estat aprovat pel Par- 
lament o per les Corporacions legalment autorit- 
zades per a votar-los, ni ésser exigida exacció no 
consignada pr6viament en Pressupost. No podri 
ésser, concedida cap exempció ni reducció d’im- 
postos si una Llei no 1’autoritza.n 

El Sr. PRESIDENT:  Per tant, aqui no es 
a d’una manera especialissima la neces- 

((Article 77. 

http://1ectura.de
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sitat d’un Dictamen de la Comissió de Finances ; 
únicament es reclama una Llei. E l  Parlament en 
aquests moments esta fent la Llei a proposta de 
la Comissió d’Economia. 

Article 8.’ No hi ha cap esmena ni cap vot 
particular. S’aprova ? (Assentimewt.)  Resta apro- 
vat. 

La Llei resta pendent de votació definitiva. 

Lectura dei Dictamen de la Comissió sobre la 
Proposici6 de Llei modificant eis articles 51, 
60, 67, 117, 140, 144, 174, 176 i 177 de la 

Llei Municipal de Catalunya 

(Es dóna lectura al següent) 

((DICTAMEN , 

Reunida la Comissió Permanent de Governa- 
ció, sota la presid6ncia del senyor Pere Mestres i 
Albet, amb assistencia dels Vocals sergors, Es- 
panya, Fontbernat, Folc i Rouret, i actuant de 
Secretari el senyor Joaquim Bilbeny i Bosch per 
tal de dictaminar la proposició de Llei sobre les, 
modificacions introduides en alguns dels articles’ 
de la Llei Municipal, acorda, per majoria de vots, 
de sotmetre a l’aprovació de la Cambra la següent 

PROPOSICI~ DE LLEI 

Són modificats en la següent forma els articles 

Article 51. 
((El carrec de Conseller Municipal 6s oblligatori 

i no colmporta retribució de cap mena, excepció 
feta del Municipi de Barcelona on podra ésser re- 
tribuit a facultat de 1’Ajuntament.n 

Article 60. L’últim paragraf d’aquest article 
quedara redactat així : 

&‘Ajuntament de Barcelona podrh elegir Pre- 
sident de 1’ Assemblea Municipal plenaria. L’elec- 
ció es far2 en la mateixa forma que s’efectua la 
d’Alca1de.s 

Article 67. Afegir-hi un paragraf final que 
digui : 

((Unicament quan la convocatbria de sessions 
extraordinaries sigui motivada per qüestions de 
reconeguda urghncia, a justificar en comensar la 
prbpia sessió, el termini entre la convocatjria i la 
celebració podri reduir-se a vint-i-quatre hores. Si 
la urgencia adquirís el caracter de perill o de cala- 
mitat pública el terme quedar& limitat al mínim 
de temps necessari perque els Consellers puguin 
assistir a la sessió. 

En totes les sessions d’aquesta naturalesa no 
podrap tractar-se altres afers que els que justi- 
fiquin Ia urg6ncia.s 

que s’esmenten de la Llei Municipal : 
Quedar3 redactat així : 

Article 117. S’afegira al final : 
((Pedra reduir-se el terme entre la convoca- 

t6ria i la celebració de les sessions únicament en 
casos de perill i de calamitat públics o en presPn- 
cia de qüestions d’extremada urghcia. 

Els Consellers hauran d’estar convocats amb 
el temps necessari per a poder-hi zssistir. 

Aquestes sessions quedaran limitades a trac- 
tar estrictament dels, objectes que justifiquin ia 
urghncias . 

Article 140. - Suprimir les paraules : a ... i 
acoirds relatius a llur execucib . 

Article 144. - Quedar; redaztat a ixí :  
aSeri atribuci6 de la Comissi6 ce Govern el que 

es refereix al nomenament de personal interí. Així 
també la imposicib de sancions als funcionaris, ex- 
cepciót feta de les que corresponen a 1’Ajuntament 
segons els arts. 226 i 243 i sense perjudici de les 
facultats que atorga a 1’Alcalde l’art. 75. 

Article 174. - Les subhastes ocomcursos seran 
autoritzats, normalment pel Secretari de la Capo- 
ració1 Municipal, i en donara fe. 

Seri  obligatbria l’autmitzacib cel Notari, sem- 
pre que la quantitat sigui superior a IOO,OOO pesse- 
tes, a I’Ajuntament de B’arcelma. 

De 50,000 pessetes als Ajuntaments superiors 
a 10,000 habitants, i de 25,000 pessetes als, infe- 
rio’rs. 

Article 177. - Afegir-hi al final i seguit el se- 
güent : (( . . . llevat en els’ casos de l’apartai primer 
de l’art. 176s. 

Palau del Parlament, 11 de juliol del 1934. - 
E1 P’resident, Pere Mestres. - E l  Secretari, J. Bii- 
beny . n 

E1 Sr. PRES6DsENT : Senyors Diputats : 
Trobant-se pendents de dictamens alguns P’rojec- 
tes de Llei, i per tal que la Cambra i el ple els’ 
estudi’i amb certa rapidesa, la Pkesidencia es’ troba 
en el cas de sotmetre a la comideraci6 de la Cam- 
bra la conveniencia de suspendre les sessions fins 
el prbxim dimecres, a fi de que les comissions pu- 
guin lliurar-se a aquells estudis. Sacorda així ? 
( A s s e d m e l z t . )  Resta, doncs(, acordat que la prb- 
sima sessió se celebri el dimecres vinent. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimecres 

I. Precs i preguntes. 
2. Discussi6 del Dlictamen dqla colmissi6 sa- 

bre el projecte de Llei de Censura. Cinematogra- 
fica de Protecció a la Infhcia.  

Discussi6 del Dictamen de la Comissió SO- 

bre la Proposició aekle i  modificant els articles 51, 
60, 67, 117, 140, 144, 174 i 177 dela Laei Munici- 
pal de Catalunya. 

Votació definitiva de la Llei relativa a la 
creaci6 d’una taxa s&re el consum i serveisi d’hos- 
talatge i restaurant. 

(S’aixecu la sessi6 a dos quarts de set i set mi- 
n u t s  de la tarda.) 

3. 

/ 

4. 

Dos anexos. 
Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 
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ANEX N.” i AL ~DIAR’I DE SESSIONSD N.” 19s 

. #  

PARLAMENT DE CATALUNYA 

L L E I  
referent a la creació i estructuració ’ d’una plantilla de personal especialitzat 

afecte al Parc Mobil de la Comissaria General $Ordre Públic 

Art. I.’ Depenent de la Comissaria 
General #Ordre Públic, funcionar& 
dintre del Parc Mbbil una Shcció es- 
pecialitzada que tindri com a funció 
prbpia la reparació i conservació dels 
vehicles mechnics de la dita Comis- 
saria. 

E1 personal ser& filiat i con- 
siderat com a pertanyent al Cos de Se- 
guretat, i tindri les obligacions i drets 
que li correspongui segons es determini 
en el seu dia en el Reglament interior del 

Art. 2.” 

Parc Mbbil, subjectant-se a tot el que 
fa referencia a les condicions especiais 
previstes en la present Llei. 

Quant a les normes de treball, es sot- 
metrd al regim reglamentari del Parc 
Mbbil i no podrd prestar altres serveis 
que els propis del Parc, motiu pel qual 
en cessar per alguna causa en l’esmentat 
Parc, causaran baixa en el Cos de Se- 
guretat. 

La pantilla del personal ser& 
la que correspongui a l’estructuració del 

Art. 3.r 

Parc Mbbil i la seva dotació la que es 
fixi en el Presupost. 

El Consell Executiu, a pro- 
posta del Conseller de Governació, dicta- 
r& les disposicions pertinents per a l’exe- 
cució d‘aquesta Llei. 

Art. 5.& ELELS preceptes d’aquesta Llei 
entraran en vigor l’endemb de la seva pu- 
blicació en el Butlleti Oficial de la Ge- 
iwalitat de Catalunya. 

Palau del Parlament, 12 de juliol del 
1934. 

Art. 4.* 

I 





ANEX N.' 2 AL (DIARI DE SESSIONS)) N P  198 

L L E I  
referent a l'aprovació de la Carta Municipal formulada per 1' Ajuntament 

ssó de Ció (Lleida) 

Art. I.' es aprovada la Carta Muni- 
cipal ~ de I'Ajuntament d'Oss6 de c i ó  
(Lleida), el text de la qual és transcrit 
com anex a aquesta Llei. 

Art. 2." El Conseller de Governació 
adoptari les disposicions necessiries per 
al compliment de la present Llei. 

Anex 
a qui fa referkficia la pecedeHzt Llei 

Art. I . ~  En harmonia a la facultat 
que concedeix a les Juntes generals del 
Repartiment el primer parigraf de l'ar- 
ticle 503 de 1'Estatut municipal, la Co- 
missió #Hisenda municipal podri esti- 
mar, en xifra que consideri justa, la quo- 
ta que hagin de satisfer a l'iljuntament 
els contribuents residents i els hisendats 
forasters pels béns que tinguin i produc- 
tes de qualsevulla naturalesa que obtin- 
guin en aquest terme, fixant, en cada cas, 
la base que hagi de regular l'exacció i 
liquidació impositiva que al seu entendre 
hagi d'aprovar I'Ajuntament, prPvia con- 
signació en Pressupostos. 

Art. 2." La proposta d'imposició d'in- 
gressos, es f a r i  extensiva a tots els pre- 
ceptes pressupostats, idhuc el Reparti- 
ment d'utilitats. Per a la prictica de fi- 
xació de quotes del Repartiment d'uti- 
litats, seri requisit necessari el qu;, per 
qualsevulla causa, la Junta no tingui fet 
el respectiu document cobratori dintre del 
segon mes del primer trimestre de l'exer- 
cici en vigPncia. 

Art. 3.' El contribuent disconforme 
amb la quota municipal que se li assenya- 
li, en impugnar-la haur i  d'adjuntar, el 
seu recurs, declaració dels elements tri- 
butables que li afectin, a la vegada que els 

1 demés documents de prova que puguin 
corroborar la certesa de l'extrem allegat 

(títols de propietat, rebuts de contribu- 
ció, contractes d'arrendament, certifica- 
ció d'inscripció en el Registre de la Pro-  
pietat dels esmentats títols o contractes, 
etcPtera) i, en el seu escrit, prestari la 
seva conformitat a qui: s'inspeccioni pels 
tPcnics del Fisc la pressumpte irregu- 
laritat tributiria a qui: pugui donar lloc 
la desestimació de la seva apellació. 

La facultat de proposta d'im- 
posició que es concedeix a la Comis- 
sió #Hisenda municipal, no tindri més 
limitació que la de no poder excedir els 
següents tipus impositius : 

a)  Imposició sobre els fruits de la 
terra. El 5 per IOO del seu valor. 

b )  Imposició sobre el capital. L'I per 
IOO sobre les finques rústiqaes; el 2 

per 1,000 sobre el valor de les finques 
urbanes, i el 3 per 1,000 sobre el valor 
dels béns industrials. 

c) Imposició sobre la renda. El 20 

per IOO de l'íntegre que obtinguin els per- 
ceptors. 

d)  Imposició sobre quotes del Tresor 
o de la Generalitat de Catalunya. 

Art. 4.t 

C o n c e p t e s  Tipus 

Rústica . . . . . . . IOO per IOO 

Urbana . . . . . . . 150 per IOO 

Industrial tarifa I.~. . . 150 per IOO 

Industrial tarifa 2.a. . . 125 per IOO 

Industrial tarifa 3.". . . 200 per IOO 
Industrial tarifa 4.". . . IOO per IOO 

Utilitats tarifa I.'. . . . IOO per IOO 
Utilitats tarifa 2.a. . . . zoo per IOO 
Utilitats tarifa 3.". . . . 150 per IOO 
Altres conceptes tributa- 

ris . . . . . . . . IOO per IOO 

Art. 5.* Indistintament, es podri apli- 
car a les anteriors disposicions la que es 
consideri més beneficiosa per a l'erari 
municipal. 

Art. 6.' 'I'ambé estari facultada la 
Comissió d'Eisenda per a fixar quotes, 
l'import total de les quals ser2 destinat 
exclusivament als serveis d'inspecció mu- 
nicipal d'higime, millores locals o obres 
públiques, en especial les de salubritat 
(contribucions especials), cultura i bene- 
fichcia,  aplicant a les mateixes, si ho es- 
tima encertat la prestació personal. Per 
igual f ixar i  les quotes de caricter no fis- 
ral. per a desterrar mals costums. A les 
Cites imposic ons sLri d'abonameut l'im- 
port de les herbes que els particulars ce- 
deixin a 1'Ajuntament. 

Art. 7.* En totes les obres que es rea- 
litzin per corseqü6ncia de l'art. 6.', po- 
dran els contribuents afectats interv -nir 
en els contractes per a llur execució amb 
veu i vot, er una represent.ció de tres 
Vocals. L'Ajnntament, tindri la facultai 
de realitzar aquestes obres per adminis- 
tració directa, i si calgués realitzar ex- 
propiacions, 1 acord de llur execució por- 
t a r i  adjunta la declaració d'utilitat pú- 
blica de les 3bres que comprengui i la 
necessitat d'oxpació material immediata 
dels terrenys,o edificis que siguin indis- 
pensables, sense altra limitació que la del 
dipbsit previ del valor de taxació. 

Art. Les imposicions prcposades 
per la Comissió #Hisenda murlicipal, no- 
tificades als Contribuents ntitjanqant pre- 
gó, edicte al ButLFeti Oficial de ln Ge- 
nevalituf de Catalmya o per cPdula in- 
dividual, hauri 1'Alcalde de posar Ics en 
immediata execució, transcorregut el ter- 
mini de vuit dies, dintre del qual els in- 
teressats podran impugnar-les davant 
1'Ajuntament. Aquest les axep ta r i  o rec- 
tificar& segons ho estimi just i legal. 

Art. 9.' E1 recurs no paralitzari el 
cobrament i iontra l'acord que prengui 
el Municipi, cabri apel-laci6 cmtenciosa, 
en la forma i terminis que regula !a Llei. 

I 
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No obstant, es podr5 suspemire el proce- 
diment d’apremi si el contribuent diposi- . 

;?als i’import de ln 
u!tes del que en de- 

contribuents que per 
aplicació de les procedents normes hagin 
de satisfer una quott anual no superior 
a 12 ptes. 

Art. 11. En cas #arrendament de les 
herbes del terme municipal o de quaise- 
vulla de les entitats menors, I’Ajunta- 
ment regulari les condicions en que es 
podri fer el trinsit del bestiar pel ter- 
me, que 1’Alcalde donari a conPixer per 

als llocs de costum, i la Co- 

missió d’Hisenda fixar5 una taxa en con- 
cepte de guarderia rural que no podrd en 
*cap cas excedir el límit $1’50 ptes. men- 
suals per cap de bestiar de llaha, taxa 
que afectari Ghicament el propietari o 
propietaris de les herbes no cedides a 1’A- 
juntament o les Juntes de les Entitats 
Locals Menors. 

Art. 12. Les prevencions dels ante- 
riors afticles les podran fer efectives per 
serveis i obres peculiars i d‘exclusiu be- 
nefici del veinat, els pobles d’Ossó de 
Ció, Bellver d‘Ossó, Castellnou d‘Ossó 
i Montfalcó d’Ossó, els residents i con- 
tribuents dels quals seran els únics obli- 
gats a respondre i satisfer les despeses 
que en tal sentit es facin. ‘ 

Art. 13. Aquesta Carta municipa 
haurd de regir per dos anys, prorroga 
bles per altres dos. 

Disposició tmmitdria 

Els tipus impositius mixims fixats en 
l’art. 4.* seran vigents mentre el Parla- 
ment de Catalunya no hagi legislat amb 
caricter general sobre aquest punt, perb 
una vegada promulgada la Llei catalana 
d’exaccions municipals, deixari de regir 
tota imposició que estigui fora dels lí- 
mits autoritzats en la mateixa. 

Palau del Parlament, 12 de juliol del 
1934. 
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